



Nezávislý měsíčník  
pro Prahu 1

ÚNOR

Vychází 5. 2. 2024

## Archeologové objevili „u Jezulátka“ artefakty z raného středověku



Při výzkumu spojeném s budováním nových suterénů pod terasou před kostelem Panny Marie Vítězné v Praze odkryli archeologové nálezy z raného i vrcholného středověku. K nejzajímavějším patří pozůstatky dřevohliněné hradby pocházející z 10. století a stejně staré cesty, která se nacházela v její blízkosti.

**H**radba, před kterou byl vykonán příkop, chránila jižní část malostranského podhradí Pražského hradu. Dále tam odborníci našli dobře dochovaný zděný základ, pozůstatek východního závěru kostela Nejsvětější Trojice z roku 1611,

odstraněném v 17. století. Nalezené zdivo lidé v budoucnosti uvidí pod novou terasou. Rekonstrukce barokní terasy a schodů podle plánů architekta Josefa Pleskota před kostelem, který vyhledávají turisté především kvůli sošce Pražského Jezulátka, potrvá bě-

hem celého roku. „Místo je unikátní tím, že výstavbou raně barokní terasy byly zakonzervovány všechny starší situace, které pak nebyly zasaženy žádným výraznějším mladším stavebním zásahem od poloviny 17. sto-

***pokračování na straně 3***

# Piráti zahájili obnovu místního sdružení v Praze 1

Piráti v hlavním městě zahájili obnovu svého místního sdružení v Praze 1, které bylo loni zrušeno. Ustaven byl přípravný tým, který obnovu buňky přichystá. Místní sdružení má znovu vzniknout ještě letos. Piráti hlasováním na svém internetovém fóru loni v květnu rozhodli zrušit devítičlennou stranickou buňku v Praze 1 kvůli vnitřním neshodám a postupu při vyjednávání o koalici v Praze 1 po volbách v roce 2022. Krajské fórum se 85 hlasy přiklonilo k rozpuštění, což jsou více než tři pětiny ze 136 hlasujících.

„Náš tým tvoří lidé, kteří v Praze 1 opravdu žijí a jsou ochotni pro ni něco udělat. Většina z nás již byla součástí pirátského týmu v Praze 1 a víme, co místní občany pálí. Krajské předsednictvo nás plně podpořilo a v průběhu letošního roku počítáme s činností na úrovni místního sdružení, které se připraví na volby v roce 2026, a to jak do místního zastupitelstva, tak i do Senátu,“ uvedla za přípravný tým Jana Raiterová.

Buňka v Praze 1 podle loňského vyjádření předsedy pražských Pirátů Ondřeje Chrásta dlouhodobě nefungovala, mezilidské rozpory vedly až k rozpadu funkční koalice na radnici v roce 2020 a k netransparentně uzavřené koaliční smlouvě po volbách v roce 2022. Většina Pirátů v Praze 1 s navrhovaným zrušením místní buňky tehdy zásadně nesouhlasila.

Piráti v Praze 1 po předložených volbách vytvořili koalici

s ODS, TOP 09, ANO a Rezydenty 1, a nikoliv s občanským uskupením Praha 1 Sobě, které mnoho členů a příznivců strany považovalo za logického partnera.

Pirátská členská základna však následně hlasováním zrušila souhlas se vstupem do koalice. Tři ze čtyř pirátských zastupitelů v Praze 1 však i přesto ve vedení městské části zůstali a strana jim poté pozastavila členství.

Komunální volby v roce 2022 v Praze 1 vyhrála Praha 1 Sobě,



když získala sedm mandátů. Druhá skončila ODS s pěti mandáty a třetí Piráti se čtyřmi. Do zastupitelstva první městské části se dále dostala koalice My, co tady žijeme se čtyřmi zastupiteli, tři zastupitele má na pátém místě ANO.

Po dvou zastupitelích získali TOP 09 a Rezidenti 1. Tři ze čtyř pirátských zastupitelů byli loni ze strany vyloučeni kvůli nerespektování stranického hlasování, které rozhodlo proti účasti v koalici. Zbylá Pirátka Nikol Švecová na mandát rezignovala a nahradila ji bezpartijní Jana Sobotková. ■

# Zóna kolem průchodu k Vltavě u Hollaru bude mít nového provozovatele

Volnočasová zóna s občerstvením kolem takzvaného čapadla v Praze u Hollaru bude mít od března nového provozovatele. Na základě tendru vybrala městská společnost Trade Centre Praha (TCP) živnostníka, který bude za pronájem platit 151 tisíc měsíčně. Pronájem zahrnuje čapadlo, tedy průchod nábřežní zdi k řece, kde je umístěno občerstvení, a také přilehlou náplavku.

Čapadlo je u schodiště vedle budovy Hollaru a propojuje náplavku s Divadelní ulicí. V průchodu se nyní nacházejí stánky s občerstvením, u řeky je na zpevněných prostranstvích posezení a nově bude součástí pronájmu i přilehlá travnatá plocha. Prostor jako místo pro občerstvení a posezení u Vltavy s kulturním programem Praha zprovoznila v roce 2021.

Dosavadní provozovatel měl původně smlouvu na jeden rok, což je spolu s rozšířením nájmu

i na další plochu náplavky důvod, proč se město rozhodlo vypsát novou soutěž. Součástí tendru byl i dramaturgický plán kulturního programu, který bude provozovatel zajišťovat. Nově bude také hradit i náklady na úklid prostranství.

Komise v tendru hodnotila šest nabídek, vítěz nabídl podle protokolu nájemné 1300 korun za metr čtvereční a rok, což byl zhruba dvojnásobek druhé nejvyšší nabídky. Hodnocení zahrnovalo i posouzení budoucího



Čapadlo je oblíbeným místem vyhledávaným Pražany, kteří tam přicházejí za občerstvením i kulturou.

dramaturgického plánu. „Věřím, že dramaturgický záměr nového provozovatele zachová atmosféru čapadla a město získá ná-

jem odpovídající tomuto atraktivnímu prostoru,“ uvedl radní Prahy pro majetek Adam Zábanský (Piráti). ■

# Archeologové objevili „u Jezulátka“ artefakty z raného středověku

dokončení ze strany 1

letí do dnes. A proto se zde dochovalo velké množství archeologických dokladů přinášejících informace o životě nejstarších obyvatel Malé Strany. Pro tuto část města nemáme ze středověku žádné písemné prameny, takže archeologie nyní přináší nové poznatky týkající se nejstarších dějin této části města,“ uvedl Jan Havrda z odboru archeologie Národního památkového ústavu.

## Vodovod s dřevěným potrubím

Ještě před vybudováním dnešního kostela Panny Marie Vítězné se v těchto místech nalézal kostel Nejsvětější Trojice založený malostranskými luterány v roce 1611. Archeologové odkryli i část domu kazatele, který stál u původního kostela a také množství starších dřevěných i kamenných domů, jež se zde byly postupně budovány od raného středověku do počátku 17. století. Nejmladší z nich zanikly při stavbě luteránského kostela. Ve výkopu se podařilo objevit také zbytek nejstaršího malostranského vodovodu ze 16. století z dřevěného potrubí. K nejstarším



Soška pochází ze Španělska, kde byla vyrobena zřejmě kolem poloviny 16. století.

nálezům patří relikt dřevohliněné hradby postavené v době vlády Boleslava I., nebo jeho syna Boleslava II.

„Základy východního závěru staršího luteránského kostela budou zachovány a sta-

nou se součástí suterénních prostor, které zde vzniknou. I další část objevených starších konstrukcí zůstane zachována, a to pod podlahou nově vzniklých suterénních prostor. Ostatní reliкty různých objektů a domů budou pečlivě zdokumentovány a všechny movité nálezy vyzvednuty,“ dodal Havrda.

## Půl milionu ročně

K baroknímu průčelí kostela Panny Marie Vítězné patří kamenná terasa a schodiště s balustrádou. Právě její špatný stav vyvolal potřebu Pleskotova projektu. Posunutím celé terasy o necelé dva metry směrem k ulici vzniká prostor pro vytvoření nové přístupové rampy skryté při pohledu z ulice za barokní balustrádou.

Součástí nové úpravy je bezbariérový přístup pro návštěvníky kostela i sousední základní školy. Zůstane zachována i zeď a čelní pohled z Karmelitské ulice na kostel. Kostel Panny Marie Vítězné, který má pro katolické kostely nezvyklou orientaci s oltářem na západě, navštíví ročně půl milionu lidí. Po katedrále svatého Víta na Hradě je to nejvíce z pražských kostelů. ■

# Od února je Kotva zavřena

Poslední lednový den se mohli zákazníci naposledy vypravit do obchodního domu Kotva v Praze 1. Důvodem je rekonstrukce budovy, kdy v nižších patrech vzniknou luxusní obchody a ve vyšších kanceláře. Promění se rovněž okolí Kotvy, kdy například zmizí nynější vstup do potravin. Rekonstrukce potrvá dva roky.

Podoba domu by podle radního Prahy 1 Karla Grabein Procházky (ANO) měla zůstat v zásadě zachována, ale bude nutná například sanace azbestu ve fasádě. Dále uvedl, že investor jednak spolupracuje s Prahou 1 a zároveň bude podle jeho informací ještě uzavírat dohodu s magistrátem. Poté by měla začít samotná rekonstrukce. „Předpoklad je, že potrvá asi dva roky,“ řekl.

Podstatné změny čekají vnitřní dispozice. „Už to nebude čistě obchodní dům, ale na některých patrech budou kanceláře,“ uvedl Grabein Procházka. Dodal, že obchody s potřebnou občanskou vybaveností by měly zůstat zachovány. Dohoda, kterou radnice s majitelem domu uzavřela, se podle radního týká zejména úprav veřejných prostranství v okolí a také provozu restaurace s terasou, která má vzniknout v sedmém patře.

Výrazná proměna čeká okolí obchodního domu. „Náš hlavní zájem je, aby veřejné pro-

story v okolí stavby byly výrazně zlepšeny oproti dnešnímu stavu. Investor i architekti rekonstrukce na to mají stejný názor a již nějakou dobu s nimi vedeme diskusi,“ sdělil mluvčí Institutu plánování a rozvoje (IPR) Marek Vácha.

## Kotva bývala pátý největší obchodní dům v Evropě

Zrušen bude nynější vstup z Náměstí republiky do prodejny Albert v podzemí Kotvy. Vybudován bude nový, který bude mít kruhový tvar a bude na jiném místě. „V prvním nebo druhém kvartálu tohoto roku plánuje investor uspořádat participaci s veřejností ohledně veřejného prostoru v okolí domu, na jejíž tvorbě se budeme spolupodílet,“ sdělil Vácha. Upraven bude i prostor u vstupu z druhé strany směrem do Jakubské ulice.

Obchodní dům Kotva byl otevřen v roce 1975 jako příklad luxusního českosloven-



Foto: VítVít, Wikimedia Commons

ského obchodního domu. V době uvedení do provozu byla Kotva pátý největší obchodní dům v Evropě s prodejní plochou 22.160 metrů čtverečních, který dokázal díky 2000 zaměstnanců obslužit až 75 tisíc zákazníků denně. Obchodní dům patří mezi tzv. druhou generaci českých obchodních domů. Stavba na půdorysu propojených šestihranů vznikala podle návrhu architektů Věry Machoninové a Vladimíra Machonina a bývá považována za jednu z nejvýznamnějších českých staveb první poloviny sedmdesátých let.

Kotva i další obchodní domy po roce 1989 musely čelit nově vznikajícím moderním nákupním centrům. Obchodní dům se dlouhodobě potýkal s nedostatečným zájmem o pronájem obchodních ploch, v některých patrech zůstávaly dokonce volné prodejní plochy. ■



Foto Profimedia

**Příbuzní, kolegové, přátelé i veřejnost se v pátek 26. ledna v historické budově Národního divadla v Praze rozloučili s Janou Hlaváčovou. Vzpomínali na ni jako na výjimečnou herečku, která byla také skvělou vyučující na DAMU, starostlivou mámou a přítelkyní i mimořádnou ženou, které nechyběla přirozená krása ani smysl pro humor. Na obřad dorazily desítky umělců i prezident Petr Pavel s manželkou Evou. Na závěr zazněla státní hymna. Na poslední cestu z jeviště první scény doprovodil oblíbenou divadelní a filmovou herečku dlouhotrvající potlesk zaplněného hlediště. Hlaváčová zemřela 13. ledna ve věku 85 let. Poslední roky žila kvůli nemoci v ústraní.**

## V Národním divadle se lidé rozloučili s herečkou Janou Hlaváčovou

**N**a zesnulou herečku jako první zavzpomínal jménem bývalých studentů herectví Ivan Trojan. Uvedl, že Hlaváčová jako vyučující na DAMU měla opravdový zájem o ostatní, nikdy nechodila do školy s „blbou náladou“ a starala se, aby její studenti dostali dobré angažmá či příležitost v rozhlasu nebo televizi. Byla člověkem s velkým srdcem a otevřenou náručí, který vždy myslel víc na druhé než na sebe, řekl. Generální ředitel Národního divadla Jan Burian připomněl její slavné divadelní, filmové či televizní role. Ocenil, že byla nejen mimořádnou herečkou, ale také výbornou a empatickou kantorkou budoucích herců. Její postavy byly podle něj dojemné, ale podobně jako ona sama se nikdy

nad sebou nedomýšlela. „Všechno, co mohla rozdat, nám dala... Nikdy nechtěla být vzorem, ale přesto se jím stala,“ prohlásil Burian.

### Něco jako bohyně

Jana byla krásná žena a úžasná herečka, svědomitá, pracovitá, plná energie, elánu a dobré nálady, která se také starala o rodinu a domácnost, řekla herečka Taťjana Medvecká. Pro ni a její generaci byla Hlaváčová modlou, „něco jako bohyně“. „Opravdová hvězda bez hvězdných manýrů,“ prohlásila o své kolegyni a přítelkyni. Společně nejen divadelní zážitky v Česku i na Slovensku připomněla Emília Vášáryová.

U rakve vystavené na jevišti se vystřídal jako čestná stráž desítky herců všech generací, mezi nimi Jiřina Bohdalová, František



Foto FB Národního divadla, 2x

Němec, Dagmar Havlová, Barbora Hrzánová, Tomáš Töpfer a mnozí další. Mezi proslovy se promítaly fotografie a videoukázky z bohaté kariéry Hlaváčové. Petr Kostka na závěr zarecitoval verše Jaroslava Seiferta.

### Obě „její“ divadla

Rozloučení připravilo Národní divadlo ve spolupráci s Divadlem na Vinohradech. Na obou scénách ztvárnila Hlaváčová desítky dramatických i komediálních rolí. Členkou činohry Národního divadla byla Hlaváčová v letech 1965 až 1990, poté byla 20 let v angažmá Divadla na Vinohradech. Pražská rodačka Hlaváčová patřila k nejvýraznějším českým herečkám poválečné éry. Během své bohaté kariéry zvládla komedie i dramata v divadle i filmu, diváci si ji pamatují také z řady televizních inscenací a se-

riálů. Díky svému zajímavému a kultivovanému hlasu se výrazně prosadila i v dabingu a rozhlasu. Své herecké zkušenosti předávala studentům herectví na DAMU.

V březnu 2013 Hlaváčová převzala Thálii za celoživotní mistrovství. V roce 2012 získala Cenu Františka Filipovského za nejlepší ženský výkon v dabingu, o tři roky později obdržela stejnou cenu za celoživotní herecké mistrovství v tomto oboru.

Hlaváčová, která se v posledních letech potýkala s Parkinsonovou chorobou, žila na sklonku života v ústraní. V jejím prvním manželství s kolegou Jiřím Michným se narodila dcera Tereza. Jejím druhým mužem byl herec Luděk Munzar, který zemřel před pěti lety. Úspěšný herecký pár měl dceru Barboru, která je rovněž úspěšnou herečkou. ■



# Lidé se rozloučili s pietním ohněm za oběti tragédie na filozofické fakultě

Desítky lidí se minulé úterý po koncertu v pražském Rudolfinu sešly u pietního ohně, který hoří na náměstí Jana Palacha za oběti a zraněné při tragické střelbě na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy (FF UK). Pro zájemce byla na místě připravená dřívka, na která mohli napsat vzkaz či přání a přiložit je do ohně. Ten pak postupně nechali vyhasnout.

Před Vánoce v sídle fakulty pachatel zastřelil 14 lidí a poté i sebe, dalších 25 lidí zranil. Rozloučení s pietním ohněm bylo zakončením akce Měsíc pro fakultu, jejímž cílem bylo navrátit akademický život na náměstí a pomoci lidem, aby se s tragédií vyrovnali.

„Já nevím, jestli můžeme říct, že jsme život vrátili, ale určitě jsme udělali velmi podstatné kroky vpřed, aby se život vrátil,“ řekla rektorka univerzity Milena Králíčková. Svým dřívkem vzkázala obětem i raněným „nezapomeneme“. Podle děkanky filozofické fakulty Evy Lehečkové se podařilo docílit toho, aby se z místa nestalo město duchů. Měsíc pro fakultu se podle ní věnoval pietním aktivitám, vzdělávání, komunitnímu fungování a vyrábění.

V pondělí 29. ledna se na náměstí Jana Palacha zastavil také prezident Petr Pavel. V diskusi

se studenty hovořil o psychologické pomoci a poté se zapojil do tavení svíček u ohně.

## Budova se opravuje

Oheň na náměstí zapálili zástupci akademické obce 4. ledna, od té doby ho udržovali studenti FF UK. Kolem ohně začali lidé 21. ledna, měsíc po tragické události, vytvářet instalaci z vosku nazvanou Společná krajina pod vedením studentů z UMPRUM. V tento den se také částečně na den otevřela vyučujícím a studentům budova fakulty, která je od tragické události uzavřená. Součástí akce byly minipřednášky, výměna knih či hudební vystoupení. Cílem bylo pomoci studentům a zaměstnancům fakulty vrátit se po tragédii k akademickému životu a společně se vyrovnat s tím, co se před Vánoce v budově stalo.

V sídle fakulty pokračují opravy, aby se mohl zahájit letní se-



Foto FB Univerzity Karlovy

Prezident Pavel se připojil k tavení svíček u ohně.

mestr. Začít by měl 19. února, podle tajemnice fakulty Zdeňky Filipové by se opravy přízemí až třetího patra měly do té doby stihnout. Vyučovat by se mělo v celé budově kromě čtvrtého patra, kde střelec útočil, uzavřené zůstane nejméně do začátku příštího akademického roku.

## Miliony pro rodiny obětí

Na podporu rodin obětí, pedagogů a studentů, kteří byli zraněni a zasaženi putují peníze z Nadačního fondu UK, kam lidé po tragédii posílají příspěvky. V první fázi, která potrvá zhruba do poloviny února, se předpokládá vyplacení asi 13,5 milionu korun. Minulý týden bylo podle

mluvčího univerzity Václava Hájka na účtu fondu 52 milionů korun. Část peněz již podle něj byla vyplacena. V další fázi se podle Hájka předpokládá rozdělení 40 milionů korun rodinám obětí, na podporu zraněných a také na podporu skupinové a individuální terapie.

Koncert v Dvořákově síni Rudolfiny byl určený pro ty, kteří se podíleli na pomoci a podpoře nejvíce zasažených, na obnově akademického života, lidem z krizového štábu univerzity, členům Integrovaného záchranného systému, lidem z Vysoké školy uměleckopřemyslové (UMPRUM) a komunitě akademické obce fakulty. Vyslechli Třetí symfonii Gustava Mahlera. ■

# Soud potvrdil pokutu 70 tisíc od ÚOHS

Krajský soud v Brně potvrdil pokutu 70 tisíc korun, kterou radnici Prahy 1 vyměřil v roce 2021 Úřad pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS).

Důvodem pro uložení pokuty bylo rozdělení zakázky na projektovou dokumentaci k revitalizaci takzvaného Anenského trojúhelníku u Smetanova nábřeží a rekonstrukci Anenského náměstí.

Pokutu ÚOHS uložil městské části v září 2021, radnice se bránila podáním rozkladu k předsedovi ÚOHS Petru Mlsnovi. Ten rozklad v listopadu stejného roku zamítl, a pokutu tak musela městská část zaplatit. Bránila se podáním

správních žalob ke Krajskému soudu v Brně, který dal ale za pravdu ÚOHS a žalobu zamítl.

Úřad potrestal vedení městské části za to, že v letech 2016 až 2018 uzavřelo postupně šest smluv na různé projektové práce související s revitalizací prostoru

nazývaného Anenský trojúhelník a rekonstrukci Anenského náměstí se společností TaK Architects v souhrnné hodnotě 2 588 500 korun.

Úřad konstatoval, že smlouvy týkající se projekčních prací, mimo jiné průzkumu a vypraco-

vání projektové dokumentace v různých stupních a fázích, a výkonu související inženýrské činnosti tvoří jeden funkční celek a časově spolu souvisejí. Proto měla radnice práce zadat jako jednu veřejnou zakázku v některém typu zadávacího řízení. Tím, že to neudělala a na jednotlivé části veřejné zakázky uzavřela smlouvy bez zadávacího řízení, mohla ovlivnit výběr dodavatele.

Poté, co radnice neuspěla s žalobou u brněnského krajského soudu, může jeho rozsudek napadnout kasační stížností. ■

## Velkoobjemové kontejnery

Velkoobjemové kontejnery (VOK) jsou přistaveny v odpoledních hodinách po dobu čtyř hodin, od 14.00 do 18.00 hodin.

Po celou dobu přistavení je přítomna obsluha, která koordinuje ukládání odpadů, aby byla maximálně využita kapacita 10 m<sup>3</sup>. Obsluha dále zajišťuje, aby případně odevzdané využitelné odpady bylo možné předat k dalšímu využití.

Množství VOK je omezené a městským částem je přiděluje hl. m. Praha dle počtu obyvatel. Službu VOK organizuje a hradí ze svého rozpočtu hl. m. Praha, která rozhodla také o změně podmínek přistavení. VOK přistavuje svozová společnost Pražské služby a.s., na základě smlouvy s hl. m. Prahou.

Do VOK lze odložit starý nábytek, koberce, linolea, zrcadla, umyvadla, vany a WC mísy, staré sportovní náčiní, autosklo a kovové předměty.

Do VOK nelze odložit živnostenský odpad, jiný odpad než objemný, jako je např. směsný komunální odpad, který lze vhodit do běžné sběrné nádoby, nebezpečný odpad (například autobaterie, zářivky, barvy, rozpouštědla, motorové oleje a obaly od nich), bioodpad, stavební odpad, dále pak pneumatiky, elektrospotřebiče, televizory a PC monitory, počítače, lednice, mrazáky a sporáky.

### 9. 2. Pátek

- Besední ul. č. 2 (roh parčíku)
- Ostrovní ulice (u ZŠ naproti č. 1)

Zdroj MČ Praha 1

### 13. 2. Úterý

- Štěpánská x Řeznická

### 16. 2. Pátek

- Hellichova ulice
- Barvířská (Křižovatka Petrské náměstí x Lodecká)

### 20. 2. Úterý

- U Dobřenských (před Křižovatkou s Betlémskou)
- Haštalská (u č. 2)

### 1. 3. Pátek

- Jeruzalémská (za kostelem sv. Jindřicha)

### 15. 3. Pátek

- Horní Malostranské náměstí

### 19. 3. Úterý

- Pohořelec (horní parkoviště)
- Široká (naproti FF UK)

### 22. 3. Pátek

- Dlouhá (u č. 46)

Objemný odpad můžete zdarma odložit v některém ze sběrných dvorů hl. m. Prahy. Tato služba je pro občany s trvalým pobytem na území města bezplatná.

Ve sběrných dvorech je možné si domluvit zajištění odvozu odpadu. Cena této nadstandardní služby je stanovena za naložení (rozhoduje množství odpadu) a za ujeté kilometry.

Odvězt je možné veškerý odpad, který lze odevzdat v jakémkoliv sběrném dvoře hlavního města Prahy.

Praha 1 vlastní sběrný dvůr nemá, nejbližší je celopražský sběrný dvůr v Praze 6, Proboštská ulice 1, telefon 234 098 906. Otevírací doba je pondělí až pátek od 8.30 do 18.00 hodin (v zimě do 17.00 hodin), sobota od 8.30 do 15.00 hodin.

## Sběr nebezpečných odpadů a jedlých olejů

Odpad musí být předáván v takovém stavu, aby nedocházelo k poškození životního prostředí či ohrožení zdraví obsluhy vozidla. Zejména kapalné odpady musí být předány v uzavřených nádobách.

**V rámci mobilního sběru je možné odložení těchto druhů odpadů.**

**Nebezpečné:** rozpouštědla, kyseliny, zásady, fotochemikálie, pesticidy, odpad s obsahem rtuť,

olej a tuk s nebezpečnými vlastnostmi, barvy, lepidla, pryskyřice, detergenty obsahující nebezpečné látky, léčiva.

**Ostatní:** jedlý olej a tuk (v uzavřených PET lahvích)

Kapalné nebezpečné odpady musí být předány v pevně uzavřených nádobách. Aktuální informace o nakládání s odpady na území města lze nalézt na internetové adrese [odpady.praha.eu](http://odpady.praha.eu)

Zdroj: MHMP

■ Mariánské náměstí	8.00–8.15
■ Křižovatka ulic Kozí x U Milosrdných	8.30–8.45
■ Křižovatka ulic Opletalova x Politických vězňů	9.05–9.20
■ Křižovatka ulic Ostrovní x Pštrossova (u školy)	9.35–9.50
■ Ulice Rytířská (u stání kontejneru)	10.00–10.15
■ Ulice Řiční (u stání kontejnerů)	10.35–10.50
■ Ulice U Lužického semináře (u stání kontejnerů)	11.05–11.20
■ Pohořelec (u stání kontejnerů)	11.40–12.00

## Sběr olejů a tuků z domácností

Prakticky všechny potravinářské oleje a tuky používané v domácnosti lze recyklovat a mohou tak člověku znovu posloužit. Stačí je slít do obyčejné PET lahve a odnést do některé z označených olejových popelnic. Je to snadné a navíc užitečné. Pomáháte tak nejen předcházet ucpání odpadního potrubí, ale zároveň šetříte přírodní zdroje a podílíte se na snížení emisí CO<sub>2</sub>.

Do olejových popelnic lze třídit všechny kuchyňské oleje a tuky – z konzerv, z marinád, saláto-

vých záливоk, nakládané zeleniny či sýrů a samozřejmě ze smažení. Stejně tak sem patří také máslo, sádlo nebo výpek z masa. To vše může ještě dobře posloužit, a přitom neucpat odpady.

**Stanoviště nádob na sběr použitých potravinářských olejů a tuků z domácností**

- Ulice Řiční
- Ulice Voršílská
- Malostranské náměstí
- Pohořelec
- Ulice Bolzanova
- Ulice Revoluční

Zdroj MČ Praha 1

### Jak správně likvidovat léky

- Zákon o odpadech definuje léky jako „nebezpečný odpad“ a podle toho je také třeba s nimi zacházet.
- V žádném případě tak není možné vyhazovat nepoužité léky do popelnice společně s běžným odpadem či např. splachovat do WC apod. Při odložení do popelnice s komunálním odpadem hrozí následné prosakování nebezpečných látek do půdy, při spláchnutí do WC je to podobné – nebezpečné látky se mohou dostat do vody a je velmi obtížné je z vody následně odstranit.
- Jediným správným způsobem je odevzdání nepoužitých léků v lékárně, příp. ve sběrném dvoře, pokud nepoužítá léčiva přijímá.

Zdroj SUKL

### Jak nakládat s olejem

- Oleje z fritovacího hrnce nebo třeba pánve lze odevzdat v každém sběrném dvoře, kde jsou umístěny nádoby s nálepkou označující, že jde o nádoby určené k odkládání použitých kuchyňských olejů z domácností.
- Olej musí být zbavený zbytků jídla a musí být v uzavíratelných obalech, ne však skleněných, ale pouze v plastových PET lahvích, uzavřených kbelících nebo kanystrech.
- Použité oleje a tuky jsou zpracovány a využity na ekologicky šetrné výrobky.
- Oleje a tuky vylévané do odpadu zatěžují kanalizační síť a svody v domech.

Zdroj Pražské služby